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Portré

általában. Ezeknek a körülményeknek az 

igazolása utóbb, ha a megbízó nem haj-

landó a közvetítői díjat megfi zetni, meg-

lehetősen nehéz. Tehát az opciós kikötés 

alkalmazása gyakorlati szempontból elő-

nyös.

Ugyancsak hasonló kérdés, hogy más 

esetben a piaci megbízás megbízó részéről 

való felmondása milyen jogkövetkez-

ménnyel járjon, ha addigra a közvetítőnek 

sikerült az üzletet lényegében létrehoznia, 

vagyis a megbízási szerződésben körülírt 

ajánlatot tudott találni. Ez utóbbi problé-

mát Csanádi György 1959. évi monográ-

fi ája az akkori Ptk.-tervezettel kapcsolat-

ban részletesen elemezte. Ilyenkor a meg-

bízó részéről való felmondásnak azzal 

kellene járnia, hogy bizonyos díjrészt 

kénytelen a megbízottnak megtéríteni. 

Erre a problémára sem az akkori tervezet, 

sem az elkészült Főbizottsági Tervezet, il-

letőleg a Törvényjavaslat sem nyújt meg-

oldást.

Egy másik jogintézmény, a telekkönyv új-

raalkotása kapcsán talán világosabb e tör-

téneti jellegű probléma. A Főbizottsági 

Tervezet korábbi szövege vissza kívánt 

térni a telekkönyvi rendszerhez, de részle-

tes szabályait külön törvényre bízta. Úgy 

vélem, joggal vetődött fel a kérdés, hogy 

milyen telekkönyvi rendszert kívánunk 

bevezetni. Alkossunk-e egy rendszert mai 

tapasztalataink alapján, vagy induljunk ki 

a kb. száz éven át kipróbált jogszabályból.

Ebből a szempontból igen érdekes volt 

 olvasni a Főbizottsági Tervezetben, hogy 

bár az egész telekkönyvi eljárást külön 

törvényre kívánta bízni, az előjegyzés in-

tézményét mégis indokoltnak tartotta a 

Ptk.-ba belevenni. Ezt a fontos, ma is hi-

ányzó lehetőséget még a telekkönyvi el-

járás egyszerűsítéséről szóló 126/1950. 

(IV. 29.) MT r. 1. §-a helyezte hatályon kí-

vül. A Főbizottsági Tervezet készítőinek 

szándéka itt arra mutatott, hogy a régi, 

bevált rendszerre kíván az előkészítő bi-

zottság támaszkodni.

A Javaslat mindezzel szemben visszahozta 

az ingatlan-nyilvántartás rendszerét.

Az ingatlan-nyilvántartás visszahozása új-

ból felveti azt a kérdést, hogy egyben 

lesz-e a földkataszter és a telekkönyvi 

nyilvántartás, és ki lesz a bejegyző ható-

ság, illetve pontosabban, mely hatóság 

határozatával lesz a tulajdonosváltozás 

bejegyezve a nyilvánkönyvbe. (Ezt a ré-

gebbi kifejezést is vissza kívánta hozni a 

Főbizottsági Tervezet, ami érthető, hiszen 

a nyilvántartás tevékenységet, s nem ma-

gát a nyilvánkönyvet jelöli.)

Hadd említsek meg ezzel kapcsolatban 

egy 1999-ben Bécsben tartott, széles körű 

ingatlanügyi szakmai és állami szervezésű 

nemzetközi konferenciát, illetve annak 

az azt követő évben tartott budapesti 

műhelyén szerzett tapasztalatot. Utóbbi 

alkalmával a svéd nyilvántartó hivatal 

vezetőhelyettese mellett ültem. Amikor 

szóba került, hogy ki vezesse a nyilván-
könyvet, a bécsi szakemberek nem kíván-

tak belebocsátkozni azokba az itthoni vi-

tákba, hogy a bíróság vagy közigazgatási 

szerv az alkalmasabb-e, csak azt hangsú-

lyozták, hogy mindkettő megfelelő lehet. 

A svéd hölgy látva, hogy ez engem nem 

teljesen nyugtat meg, annyit súgott a fü-

lembe, a lényeg az, kinek a határozata 

szükséges a tulajdonosváltozás bejegy-

zéséhez. S hozzáfűzte, hogy a közigazga-

tási szerv általi nyilvántartáshoz hozzátar-

tozik, hogy a tulajdonosváltozás bejegy-

zése kizárólag bírósági határozat alapján 

történhet.

Azt hiszem Európában – a volt szovjet 

tagköztársaságokat leszámítva – már 

minden olyan országban, ahol közigazga-

tási szerv vezeti a nyilvánkönyvet, a tulaj-

donosváltozáshoz a bíróság határozata 

szükséges.

dr. Pál Edith
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A III. COMPLEX JOGÁSZ OPEN tenisztor-

na sikeresen, jó hangulatban zajlott és re-

méljük, hogy jövőre a tervek szerint  

2009. augusztus 28 és 30. között terve-

zett tenisztornán, melyen változtatásokat 

is tervezünk a kiírásban (amatőr női egyé-

ni versenyszám elindítása, vegyes páros és 

férfi  páros versenyszámban újítások) is-

mét köszönthetjük az idei versenyzőket, 

 illetve szeretettel várjuk az újonnan csat-

lakozó teniszt kedvelő kollégákat is!

dr. Sándor Rita versenyigazgató

A nyílt férfi  páros versenyszám (mely pén-

teken késő délután kezdődött) kieséses 

rendszerben került lebonyolításra, az in-

dulók nagy számára is tekintettel, de az 

első fordulókban kiesett játékosok szá-

mára biztosítva volt a vigaszág lehető-

sége, a nyílt férfi  egyéni versenyszámhoz 

hasonlóan, így senki nem távozhatott az 

egy vereség rossz élményével.

A pénteki nap folyamán a szervezők az 

éppen pihenő vagy csak a versenyre kilá-

togató kollégákat egy gulyáspartyra invi-

tálták, ahol lehetőségük nyílt a kötetlen 

beszélgetésre, egymás jobb megismeré-

sére.
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Társasági Tenisztorna

III. CompLex Jogász Open

2008. augusztus 29. és augusztus 31. kö-

zött került harmadik alkalommal megren-

dezésre a COMPLEX JOGÁSZ OPEN tár-

sasági tenisztorna az IDOM Tenisz és 

Sportközpontban a Népligetben, ahol kö-

zel 100 jogász kolléga és kolléganő – első-

sorban ügyvédek, de számos bíró, ügyész, 

jogtanácsos, közjegyző, és banki szektor-

ban dolgozó jogász az egész országból – 

mérte össze tenisztudását.

2008. augusztus 29-én gyönyörű napsü-

tésben és kellemes nyári melegben kezdő-

dött meg a verseny, először a nyílt férfi  

egyéni versenyszámban, ahol számos régi 

teniszező biztosította a játék kiemelke-

dően magas színvonalát. Ezt követően a 

női egyéni versenyszám indult, ahol az 

első kiemeltként a magyar ranglista 

19. helyezettje nevezett, majd a férfi  45+ 

összecsapások indultak el.

Délután kezdődött az amatőr férfi  játé-

kosok küzdelme, ahol a legnépesebb me-

zőny alakult ki. A mérkőzések nagy része 

(amatőr férfi  egyéni, nyílt női egyéni, nyílt 

férfi  45+) körmérkőzéses rendszerben ke-

rült lebonyolításra, így minden ezen ver-

senyszámokban nevező kolléga minimum 

három mérkőzést játszott.

Vasárnap a legtöbb versenyszámban az 

elődöntők és döntők lebonyolítására ke-

rült sor, de résztvevő kollégák közül sokan 

kilátogattak – bár már kiesetek a megmé-

rettetésből – csak a színvonalas meccse-

ken való szurkolás miatt is.

A versenyszámok befejeződése után került 

sor az eredményhirdetésre, ahol az első 

három helyezett értékes, a szponzorok ál-

tal felajánlott díjakat és természetesen 

érmeket kapott, az első helyezetteknek 

járó kupa mellett.

A szombati napon ismét gyönyörű napsü-

téses időben, az egyéni versenyszámok 

mérkőzései folytatódtak, illetve megkez-

dődtek a vegyes párosok küzdelmei is. 

A vegyes páros összeállításban idén is 

 lehetőség volt „nem jogász” párral is el-

indulni, így ez a versenyszám is igen ki-

emelkedő színvonalú volt, többek között 

 ügyvéd férjével indult Magyarország 

 eddigi legeredményesebb teniszezőnője 

Temesvári Andrea is.

Szombat délután került sor a fogadásra, 

ahol a szervezők vendégül látták a részt-

vevőket és kísérőiket az IDOM Tenisz és 

Sportközpont kerti grillpavilonjában, majd 

7 órakor sor került a tombolára, ahol a 

nevezéskor versenyszámonként kapott 

tombolajegyek kisorsolása esetén lehe-

tett az esemény szponzorai által felaján-

lott értékes nyereményekhez jutni.



MINDEN PILLANAT NEGYVENEZER ESZTENDŐ GYÜMÖLCSE.

Wolfe

www.otpprivatebanking.hu
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TRÉNINGÖLTÖNY avagy 
van, aki nálunk is jobban tudja?

Vezetői képességek – ami tanulható

Pedig az elmúlt két évtizedben mélyre-

ható változásokat átélt jogi szféra szerep-

lői is kénytelenek már szembesülni azzal, 

hogy a magas szintű szakmai tudás bizony 

nem mindig elegendő a tartós sikerhez. 

A nagy ügyfeleknek nyújtott, minőségi 

szolgáltatáshoz hozzátartozik annak alap-

feltétele, hogy az ügyvéd zökkenőmen-

tesen, rugalmasan, kapcsolódjon be 

 ügyfele tevékenységébe. Ahhoz, hogy se-

gítséget nyújtson és ezzel veszteséget 

csökkentsen vagy nyereséget hozzon létre 

a megbízó számára, elengedhetetlen, 

hogy gyorsan átlássa, megértse a gazda-

sági folyamatokat, a szervezet felépítését 

és működését, feltárja a veszteséggel fe-

nyegető konfliktusok forrását. Mindezt 

hatékony kommunikáció vagy vezetői, 

szervezeti ismeretek híján nehéz (jól) csi-

nálni, módját pedig nem lehet csak úgy 

kitalálni. Kívülállóként lehet sejteni, hogy 

adott esetben mire van az ügyfélnek 

ténylegesen szüksége, ügyvédként ez 

azonban kevés a sikerhez. Ám, ha egy 

nyelvet beszélnek, jól értik egymást, az 

ügyvéd képes lehet akár a megbízó tevé-

kenysége egészének menedzselésére is 

úgy, hogy az ezzel járó munkateher-növe-

kedés mellett megtartja az egyensúlyt is 

saját szakmai presztízse és magánélete 

között.

Ezzel a tudással azonban sajnos nem szü-

letünk, a jogi egyetemen sem oktatják, és 

sem gyakornokként, sem jelöltként nem 

szerezhetünk ilyen irányú tapasztalatokat, 

hiszen nem szoros értelemben vett szak-

mai ismeretekről van szó. Szerencsés 

esetben, ha „helyzetbe kerülünk“, immár 

vezetőként, a sikerekből vagy a saját ká-

runkon okulva rájöhetünk a nekünk legin-

kább megfelelő megoldásokra. De miért 

kellene hagyni, hogy minden nehéz hely-

zetet váratlanul érjen bennünket, ha fel is 

készülhetünk, ha kellő gondossággal el is 

kerühetjük azokat?

Mindenkinek, akár egy nagy iroda vezető 

partnerének, vagy akár egy bírónak is 

szüksége lehet arra, hogy fejlessze meg-

lévő tudását mondjuk az empowerment, 

a delegálás (vezetői időgazdálkodás és 

feladatmenedzsment), vagy a munkatár-

sak motiválása terén, esetleg megismer-

kedjen olyan, számára új technikákkal, 

mint a mediáció, vagy a konfl iktuskezelés 

speciális formái. Egyre többen fel is isme-

rik ezt.

Idő, pénz és az ügyvédek reggelije

Az ügyvédi tevékenység sajátosságai közé 

tartozik, hogy általában relatíve kis lét-

számban folyik a munka, az iroda szerve-

zeti felépítése pedig nem hasonlít egy 

multinacionális vállalatban uralkodó, ver-

tikális, hierarchikus modellhez, amelyekre 

a különböző tanácsadó cégek a tréning-

jeik többségét kidogozták. Az irodavezető 

ügyvéd, tulajdonos partner előtt ezért 

legtöbbször nincs követendő példa, akitől 

tanulhatna, fortélyokat leshetne el, konf-

liktusok és probélmák viszont éppen úgy 

kialakulnak, mint bárhol másutt, ahol 

többen dolgoznak. Az ilyen nehéz hely-

zetekben így főként önmagára, meglévő 

ismereteire van utalva. Ha azonban va-

lamely fontos készségnek nincs teljes 

 birtokában, az érdemi munkára, bevétel 

termelésére fordítható ideje vagy épp 

szabadideje láthatja kárát. Sokaknak 

szüksége volna tehát idevágó, vezetői is-

meretekre, meglévő készségei fejleszté-

sére, ám a nemzetközi irodák egy szűk 

csoportján kívül mostanáig csak kevesek 

áldoztak erre. Az okok egyike lehetett, 

hogy a jogi szektorra specializált, vezetői 

képzések száma viszonylag csekély és ta-

nácsadó cég is csak néhány van, amely 

képes ezeknek az igényeknek megfelelni. 

Emellett, elhanyagolhatóan kevés kivé-

teltől eltekintve a kamarák sem foglal-

koznak a jelöltek és ügyvédek szorosan 

vett szakmai, posztgraduális képzésén kí-

vül más jellegű ismeretek közvetítésével.

A változás e téren azonban, a jogi szférára 

még mindig jellemző, óvatos bizalmatlan-

ság ellenére kézzelfogható, jól érzékel-

hető. A tapasztalatok szerint szignifi kán-

san többen veszik igénybe a tanácsadók 

képességfejlesztő, szervezetfejlesztő tré-

ningjeit és a vezetői képzéseket, mint 

egy-két évvel ezelőtt. Megjelent nálunk is 

néhány cég és coach is, akik képesek és 

tudnak is jogászoknak, ügyvédeknek szóló, 

kifejezetten számukra hasznosítható is-

mereteket átadni.

Az átalakulásnak nyilván több oka is van, 

amelyek közül csak egyik a szakma igé-

nyének feltámadása és az ennek folyo-

mányaként bekövetkező, óvatos nyitása. 

Másik ok a gazdasági környezet változása, 

valamint a tanácsadók azon felismerése, 

mely szerint egy speciális, sajátos szabá-

lyokkal és háttértudással rendelkező szak-

macsoport számára nem lehet széles kör-

ben használt, általános ismereteket 

Természetesen nincs. Némi túlzással persze, de kijelenthetjük: az ügyvédi munka lényege, hogy 

gyorsabban átlássuk az ügyfél problémáit, nagyobb, bonyolultabb összefüggéseket is megértsünk, 

mint maga a megbízó. Hiszen épp azért fordul tanácsért hozzánk, mert bízik abban, hogy egy 

ügyvéd széles körű szakmai tudása révén, tapasztalati bázisán képes lehet arra, hogy jó eséllyel 

előre lássa, mi várható és mi lehetséges az adott, problémás helyzetben. Hízelgő, nemde? 

Sarkítás és bizonyára provokáló is, hogy ezért aztán nem sok ügyvéd hiszi, hogy egy kívülálló – új, 

szakmai információ átadásán kívül – taníthatna neki bármi olyasmit, amelyet ne tudna már úgy is.
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 nyújtó, „konzerv“ tréningeket eladni. 

 Néhány évvel ezelőtt az ilyen, az orosz-

lánbarlangba magabiztosan besétáló 

 trénereket a számtalan vitában edzett 

ügyvédek pillanatok alatt megették reg-

gelire: csúnyán megleckéztették őket. Ez a 

néhány rossz tapasztalat hosszú évekre 

megnehezítette a szakma nyitását az 

egyébként roppant hasznos és szükséges, 

versenyszférában már bevált, készségfej-

lesztő és szervezeti képzések felé. Mára 

azonban jól láthatóan oldódott a merev 

elzárkózás.

Lehetőségek – élethosszig

Egy (vállalati) szervezet felépítését és 

működését, a konfl iktusok hatékony keze-

lését, a feladatok megosztásának, dele-

gálásának fortélyait, az eredményes ellen-

őrzési módszereket, az önmenedzselést, 

a sikeres kommunikációt és különböző 

tárgyalástechnikákat nálunk hivatalos/

formális kereteken belül, jogi egyetemen 

vagy szakmai szervezetekben – jogászok 

számára – ma nem oktatják, bár a sikeres 

pályafutáshoz elengedhetetlen ismere-

tekről van szó. E készségek elsajátításához 

vagy fejlesztéséhez más rendszerű fel-

nőttoktatásra vagy külső tanácsadóra, 

trénerre van szükség, aki/amely nem al-

kalmazhat általános recepteket, legyenek 

bár a vezetői készségek és problémák 

mégoly könnyen tipizálhatók is. A tényle-

ges és feltárható igények mellett a tréner-

nek vagy coachnak tekintettel kell lennie 

arra is, hogy még mindig akadnak, bár 

egyre kevesebben a jogászok, ügyvédek 

között, akik úgy érzik, társadalmi presztí-

zsük sérülhet, ha külső tanácsadót vesz-

nek igénybe, vagy más területeken, a ver-

senyszférában alkalmazott, személyiség-

fejlesztő és szervezeti tréningeken vesznek 

részt.

E kétségek alaptalanok: a már elérhető és 

igénybevehető tréningeken másutt el 

nem érhető tudáshoz jut a résztvevő. Töb-

bek között pl. pontos, nyelvileg és tartal-

milag szabatos angol nyelvű jogi szak-

nyelvet, a szóbeli kommunikáció tárgya-

lási elemeit lehet megtanulni (akár 

angolul is), vagy a büntetőügyek gyor-

sabb, hatékonyabb, az érintett felek érde-

keit fi gyelembe vevő lezárását, a bünte-

tőeljárásban a tavalyi év óta alkalma-

zandó mediációt, azaz egy nagyon 

hatékony konfl iktuskezelési módszer esz-

közrendszerét sajátíthatják el a részt-

vevők. Mindez a korábban említettekkel 

együtt vitathatatlanul hasznos tudás, 

amely az elmúlt két évtized alatt alapve-

tően átalakult, nemzetközi hatásoknak 

ma már jobban kitett jogi és társadalmi 

környezetben sokak számára nélkülözhe-

tetlen. Olyan isme retanyag, amely lehe-

tővé teszi, hogy az egyének folyamatosan, 

akár egy életen át új tudást és képessége-

ket sajátíthassanak el annak érdekében, 

hogy lépést tudjanak tartani a munkaerő-

piac állandóan változó követelményeivel. 

A folyamatos társadalmi változások egyik 

fontos kö vetkezménye, hogy a jogászok-

nak és ügyvédeknek is többet és másként 

kell teljesíteni a gazdasági és társadalmi 

sikerhez. Több a lehetőség, de sokkal na-

gyobb a konkurencia is, amellyel rendre 

meg kell küzdeni. Ki-ki a maga tempójá-

ban alkalmazkodik a változásokhoz, de ha 

magasra és messzire törekszik, el nem 

maradhat. A start már régen megvolt, 

a cél pedig mindenki számára elérhető.

dr. Bakó Krisztina, 

dr. Blaski Judit
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A cím ellenére nem Huxley jövőbeli Angliája, hanem sokkal inkább Amerika, a kivándorlók ezreinek 

szerencseföldje, a végtelen lehetőségek világa jut eszünkbe. A nyolcvanas évek elejének híres fi lmje, 

az „Ez Amerika” is felidéződik bennünk, minden érdekességével és borzalmával együtt: a levegőben 

kötött esküvőktől kezdve, a karatézó apácákon át a gilisztaturmixig. A fi lm alkotói nyilvánvalóan 

azt igyekeztek 25 évvel ezelőtt bemutatni, hogy a civilizált európaiak számára az új világ valójában 

nem is a korlátlan lehetőségek hazája, hanem a primitív korlátoltság és az álszemérmes prüdéria 

országa. Ugyanakkor az akkori fi lmkritikák szerint ez az alkotás a nem túl intelligens turista 

beszámolója arról, hogy mit látott Amerikában. Vajon az intelligens utazó ma milyen élményekkel 

tér haza az USÁ-ból? Erről kérdezzük riportalanyunkat, Sándor Róbert ügyvédet, aki a nyáron, 

egy vitorlás hajón az óceán habjait szelte Amerika partjainál, és eközben a nagyvárosok mellett 

több amerikai kisváros hétköznapi életébe is betekintett.

Szép új világ

New Yorktól New Portig, avagy túl az Óperenciás tengeren

Honnan jött az ötlet, hogy a balatoni és a 

közeli tengeri vitorlázások után ilyen 

messzire merészkedjen?

Sándor Róbert: Egyik ismerősöm, (nevez-

zük Tamásnak) elhatározta, hogy Kanadá-

ban veszi meg álmai hajóját, azt a két-

árbocos 41 lábas Varunát, amellyel az 

 Adrián vitorlázhat majd. Az egyébként 

már kissé koros hajó specialitása az volt, 

hogy építettek bele egy külön kajütöt, 

amelynek az ablakai hátrafelé néztek a 

taton, miként Nelson admirálisén. Vilá-

gos, hogy ez volt Tamás rezidenciája.

kadt a szennyvíz tartája, amiért is – szél-

csendes időben - a „Szörny Rt.”-ből ismert 

ázott kutya spray is kívánatos légfrissítő-

nek hatott volna. A legénység negyedik 

tagja – egy ideig – Tamás fi a volt, sőt pár 

napig velünk maradt még Balu kapitány 

is, aki a megérkezésünk előtt segített 

 Tamásnak.

Hogyan jutott el a hajó Kanadából New 

Yorkig?

A csatornákon és a Hudson folyón. Május 

végén indult el Tamás és Balu kapitány 

Kanadából. Ezen az útszakaszon a hajó 

még nem bontott vitorlát, hanem az 

egyébként meglehetősen masszív motor-

ját használta. Mi New Yorkban csatlakoz-

tunk hozzájuk.

Már a repülőút is meglepetéssel szolgált. 

Azon tűnődtem, hogyan fogjuk ebben a 

hatalmas világvárosban, nem csekély cso-

magjainkkal (köztük egy komplett össze-

csukható biciklivel) a hátunkon megtalálni 

a kikötőt a 79. utcánál. Gondoltam, kere-

sek valakit, aki a gépen a segítségünkre 

lehet. Így elegyedtem szóba a mellettem 

ülő hölggyel, akiről kiderült, hogy bár 

New Yorkban él, de magyar származású. 

A harmadik mondat után döbbenten ta-

pasztaltuk, hogy rengeteg közös ismerő-

sünk van, és a gyerekei – amikor éppen 

Magyarországon tanulnak – az én gyer-

mekem iskolatársai, sőt a családját több 

ügyben én képviseltem, csak éppen vele 

sohasem találkoztam. (A világ ilyen kicsi, 

vagy az ügyfélköröm ilyen nagy?) A hölgy 

persze, nagyon kedves volt, megvárt min-

ket a repülőtéren, majd egy jó darabon el 

is kísért. Megjegyzem, a végén mégsem 

bírtunk a csomagokkal és feladtuk a met-

rózást, majd taxiba szálltunk. Egyébként 

jó döntés volt, mert a taxi fele annyiba 

került, mint hármunknak a metrójegy.

Kétnapi nézelődés után (Manhattan, Kínai 

negyed, Little Italy, Harlem, Central park), 

a harmadik nap hajnalán útnak indultunk. 

Pontosan ki kellett számítanunk, hogy 

mikor hagyjuk el a kikötőt, mert az óceán 

e szakaszán különös fi gyelemmel kell len-

ni apályra és dagályra. Ez abban nyilvánul 

meg, hogy az óceán vízszintje apálykor 

igen alacsony, dagálykor viszont meglehe-

tősen magas, ez pedig a víz sebes áramlá-

sával jár. Akár három csomóval is növel-

heti, illetve csökkentheti a hajó sebes-

ségét. A tengerszint mozgása és sodrása 

következtében zátonyra futhatnak a ha-

jók, de vannak olyan helyek is, ahol csak 

az árapály sodrásával lehet előre jutni.

Körbehajózni New Yorkot napfelkelte-

kor, hullámot szántani a Szabadság-szo-

bor előtt, visszanézni Manhattanre viszont 

nem mindennapi élmény, még akkor sem, 

ha egyelőre nem húztunk vitorlát.

New York után a környék meglehetősen 

unalmas. Romantikus sziklák, magas he-

gyek itt nem szegélyezik a partot. Gyakor-

Mivel Tamás a hajót Amerikából Európába 

szerette volna eljuttatni, és ez „egyedül 

nem megy”, ezért kért meg engem, illetve 

harmadik társunkat, Miklóst, hogy ebben 

a segítségére legyünk, és New Yorktól 

New Portig kísérjük őt. Tudta, hogy 30 

éve rendszeresen vitorlázom, és vannak 

tengeri tapasztalataim is. Az igazi kapitány 

azonban Miklós volt, aki mindannyiunknál 

jobban értett a vitorlázáshoz és a vitorlá-

sokhoz. Ez utóbbi tudás sem volt haszon-

talan, mert a koros járgánynak minden 

nap kiderült valamilyen betegsége. A leg-

kellemetlenebb az volt, és erre csak az út 

végén találtunk orvosságot, hogy kilyu-
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latilag végig beépített, családi házakkal, 

nyaralókkal. Olyan az egész, mint egy el-

képesztően hosszú Széplak-alsó, talán 

csak a házak nagyobbak egy kicsit, a ker-

tek rendezettebbek és a parlagfű keve-

sebb.

Hol kötöttek ki először az elindulást köve-

tően?

Első állomásunk New Yorktól nem mesz-

sze, egy dombra épülő kis üdülőváros, Sea 

Cliff volt. Június 25-én érkeztünk ide, és 

két napot töltöttünk itt. Tipikus amerikai 

kihalt kisvárost kell elképzelni olyan fahá-

zakkal, amelyeket eddig csak az amerikai 

fi lmekben láttam, mondjuk az Egértanyá-

ban. A település érdekessége lényegében 

a söröző volt. Pontosabban két kocsma. 

Ez volt a városka összes szórakozóhelye: 

az egyik azzal próbált vendégcsalogató 

lenni, hogy az összes bútor használt régi 

gázcsövekből készült (lehet, hogy a helyi 

populáció jelentős része víz-, gáz- és köz-

ponti fűtésszerelő); a másik helyen vi-

szont a már nem fi atal, de még mindig 

csinos pincérnő lehetett az igazi vonzerő. 

(Ez utóbbi volt a látogatottabb.)

Az út e szakaszán már kiderült, és ezt a 

későbbi élményeink is alátámasztották, 

hogy az amerikai kisvárosokban igen fon-

tos szerepet tulajdonítanak a könyvtárak-

nak. Minden helyen a hétköznapi élet 

 aktív velejárója, hogy az emberek könyv-

tárakba járnak, mégpedig igen nagy, szín-

vonalas, remekül felszerelt könyvtárakba. 

Annak ellenére, hogy Sea Cliff megérkezé-

sünkkor szinte néptelennek tűnt, a könyv-

tárban mégis jelentős közösségi élet folyt. 

Az emberek nem csak kölcsönzik itt a 

könyveket, hanem az olvasásnak helyben 

is hódolnak. A gyerekeknek pedig külön-

böző foglalkozásokat szerveznek nyáron, 

az iskolai szünetben. Mi magunk sem vol-

tunk restek kihasználni a lehetőségeket: 

ahol csak lehetett, bevettük magunkat a 

könyvtárba, és az Interneten tartottuk a 

kapcsolatot a világgal.

Szerintem sincs izgalmasabb dolog a vi-

lágon, minthogy könyvtárba járjunk, 

s minden átmenet nélkül, csak úgy talá-

lomra, leemeljünk egy-egy könyvet a 

polcról, és ugrásszerűen, ide-oda lapoz-

gassunk benne. Rájövünk, hogy a legtöbb 

író nem is olyan rossz, mint ahogyan azt 

iskolás korunkban hittük.

Sea Cliffet elhagyva hol kötöttek ki újra?

Második állomásunk Oyster Bay volt. 

Az előző helyhez hasonlóan ez is tipikus 

tengerparti kisváros, azzal a különbséggel, 

hogy míg Sea Cliff dombra épült, ez sík 

 vidéknek számít.

Érdektelen hely lett volna, ha nem éppen 

egy búcsú kellős közepébe toppanunk be, 

élő country zenével a háttérben. Az em-

berek felszabadultan táncoltak, mi meg 

elvegyültünk a tömegben. Itt láttam elő-

ször olyan igazi amerikai rendőrt, aki nem 

csak fi lmszínészként játssza szerepét, ha-

nem valóban vigyáz a rendre, de lovagló-

nadrágban és csizmában, a fején olyan ka-

lappal, mint amilyen a „Maci Laci”-ban a 

Yellowstone park őrének volt. Nem mon-

dom, tekintélyt parancsoló jelenségként 

hatott.

Itt tűnt fel először az is, hogy a tömeg-

sport nem a foci, hanem a baseball. Lab-

dát rugdosó srácokat ugyanis sehol sem 

láttunk. Baseballütőt, labdát vagy a na-

gyobb játékosok képeit, a csapatok lobo-

góját bárhol meg lehetett venni.

Másnap továbbindultunk, és Norwalkig 

jutottunk. Itt is megtaláltuk a könyvtárat, 

és beüzemeltük a Skype-ot.

A kisváros érdekessége egyébként egy 

csokoládébár volt, ahol természetesen 

minden csokoládéból és kakaóból készült. 

Én azonban ellenálltam a csábításnak, 

mert az út elején rendíthetetlen fogadal-

mat tettem, hogy ledobok magamról né-

hány kilót (Utóbb némiképpen enyhítet-

tem ugyan a szabályokon, de akkor hol 

volt már a csokoládébár!). Így aztán csu-

pán azt a pohár vizet öntöttem magamba, 

amit beléptünkkor nyomban elénk tettek. 

Látványosság volt még a csokoládét áru-

sító kisasszony, aki – mint Juliette Binoche 

a Csokoládé című fi lmben – odatelepe-

dett az asztalunkhoz és a bűnre csábított. 

A párhuzam nem véletlen, hiszen az itteni 

bolt eladója is kívülről jött, Svájcból uta-

zott egészen az USÁ-ig.

Engem sajnos pillanatok alatt fel tud 

 dobni a csokoládéból készült mennyei fi -

nomság, és bármi is történt előtte, a lelki 

békém azonnal helyreáll. E rafi nált csábí-

tónak sokszor akaratom ellenére hódolok 

be. Olyan kiszolgáltatott ilyenkor az em-

ber, mert ha egyszer elindul a lejtőn, már 

nincs megállás. A legkisebb mennyiség is 

túl lépi valós szükségleteit, ugyanakkor a 

vágy miatt nincs az a csokoládéadag, 

amely elégséges lenne. Ezt az ördögi kört 

tovább bonyolítja, hogy az édességboltba 

betoppanva, az egyenként csomagolt 

bonbonok látványa azt a hitet kelti benne, 

miszerint azt kifejezetten neki szánták.

Visszatérve Norwalkhoz, merre hajóztak 

tovább?

Norwalk után Sea Port következett. Jú-

nius 27-én kötöttünk ki itt. Kikötés alatt 

az értendő, hogy valójában a nyílt óceá-

non horgonyoztunk le, egy csendesebb 

öbölben, és a hajóhoz tartozó gumicsó-

nakkal közelítettük meg a partot. Ennek 

sajátossága volt, hogy a hullámokkal 

szemben haladva zúdította a tengervizet 

az utasokra, vagyis ránk. Mi tehát rekkenő 

hőségben is ronggyá ázva értünk partot az 

esetek többségében.

Mivel megcsappant az élelmiszerkészle-

tünk, ezért elhatároztuk, hogy bevásáro-

lunk. Csakhogy a városkán belül nem ta-

láltunk boltot. A nagyvárosok kivételével 

a kisebb helyeken a szupermarketek a vá-

rosokon kívül vannak. Ez az ittenieknek, 

akik autóval járnak, nem jelent gondot. 

Mi viszont már előre fáztunk a szatyrokkal 

terhelt hosszú visszaút gondolatától. Az 

üzletben megütötte a fülemet néhány is-

merős mondat. Természetesen magyarul. 

Világos, hogy szóba elegyedtem azzal a 

két hölggyel, akik magyarul beszélték 

meg, hogy mi is legyen a másnapi ebéd. 

Kiderült, hogy Nyíregyházáról vándorol-

tak ide évekkel ezelőtt. Tőlük tudtuk meg, 

hogy régebben ez a vidék az iparfejlesztés 

miatt igen népszerű helynek számított a 

külföldről érkezők körében, és sok magyar 

telepedett meg itt akkoriban. Elmondták, 

hogy nemrég Magyarországra utaztak, de 

úgy látták, megváltozott itthon a világ. 

Nem voltak elragadtatvaH a magyaror-

szági viszonyoktól.

Új ismerőseink elvittek minket a kikötőig, 

ahol csatlakoztunk a helybéliekhez, akik 

éppen kikötői murit csaptak élő zenével 

és sok-sok sörrel. Végül mégsem őriztük 

meg Sea Port nevét a „jóemlékezetünk-

ben”, de ez már egy másik történet...

dr. Kiss Anna

A cikket a következő számban folytatjuk.
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Ez különösen igaz a jogászokra, ügyvédek-

re, akik a megbeszélések, tárgyalások so-

kaságából ki sem látszanak, reggeltől estig 

komoly koncentrációt igénylő feladatokat 

É
le

tm
ód A hangmasszázs terápia

Egy tökéletes világban életünk minden területére – családunkra, 

barátainkra, hivatásunkra, egészségünk megőrzésére stb. – 

elégséges időt, fi gyelmet és energiát szánhatnánk. Vitalitásunk 

kimeríthetetlen volna és felszabadultan, nagy érzelmi 

stabilitással végeznénk teendőinket. Képesek lennénk bármely 

helyzetben teljes bizonyossággal, hiba nélkül dönteni 

és pontosan, kapkodás nélkül  időzítenénk teendőinket. 

Folyamatosan éreznénk az egyensúlyt önmagunkban 

és környezetünkben. A boldogság és a siker érzése állandósult 

állapot lenne bennünk és a körülöttünk élőkben egyaránt. 

Nem ismernénk a stressz és a betegségek fogalmát sem.

A valóság – ahogyan mindannyian jól 

tudjuk – sajnos egészen más. Sokkal 

kevesebb idő jut önmagunkra, szeret-

teinkre, családunkra, mint amennyit sze-

retnénk. A kimerültség egyre inkább el-

hatalma sodik sokunkon, a stressz pedig 

állandó útitársunkká szegődött. Cary 

Cooper, a BACP (British Association of 

Counselling and Psychotherapy) elnöke 

szerint például „az angol munkagyakor-

lat elhagyta a 9–17-ig tartó munkaidőt. 

Az emberek sokat dolgoznak, ami rend-

kívül megnöveli a stresszfaktort a férfi ak 

életében. A stressz egy olyan állapot, 

amely idővel egyre súlyosabb kereteket 

ölt, hatására az emberek egy idő után 

képtelenek kikapcsolni”. A fentebbiek saj-

nos nem csupán a szigetország lakóira, 

hanem hazánk lakosaira is érvényes. Leg-

inkább azok a férfi ak és nők érintettek, 

akik munkája egész embert kíván és na-

gyobb horderejű döntések meghozatalá-

ért felelnek.

végeznek, sokszor még az ebédszünet 

alatt, az éttermekben is dolgoznak, tehát 

munkájuk folyamatos koncentrációt és 

odafi gyelést követel meg tőlük. Folyama-

tosan ebben a tempóban létezve elenged-

hetetlenül szükséges megtalálni azt, ami 

ellensúlyozni tudja a stressz kártékony 

hatásait. A hosszantartó, vagy rendszere-

sen ismétlődő – és főként a nem megfele-

lően kezelt – stresszes állapot előbb lelki 

kiegyensúlyozatlansághoz, idővel pedig 

betegségek kialakulásához vezet.

A Peter Hess-féle hangmasszázs kiváló 

módja a stresszes életmód ellensúlyozá-

sának és az esetlegesen már kialakult 

problémák – pl. migrén, alvászavar, nyak- 

és vállfeszültségek, emésztési zavarok, 

vérnyomásproblémák, koncentráció za-

var – oldásának. A masszázs lényegi ele-

mei azok a tálak, amelyek rezgésükkel 

 pozitívan hatnak szervezetünkre. A hang-

tálak hangja rövid idő alatt alfa állapotba 

visz, amely a mentális működéssel, nyu-

galommal, elengedéssel van kapcsolat-

ban. Ugyanez a hullámhossz felel a kreati-

vitásért, valamint segíti a gyors regene-

rálódást, hatékonyabbá teszi a tanulást és 

a munkavégzést. Az alfa állapot már ön-

magában is oldja a tünetek nagy részét. 

A hangmasszázs azonban ennél jóval 

többre képes. Testünk kb. 70 százaléka 

vízből áll, a víz pedig kiválóan továbbítja 

a rezgéseket. A hangrezgések az egész 

testen koncentrikus körökben végigára-

molva újrarendezik energiaháztartásun-

kat, megszüntetve az energetikai blokko-

kat és masszázst adva testünk mintegy 

100 billióra becsült sejtjének. Bizonyított 

tény az is, hogy a rezgések emelik a test 

szerotonin szintjét, amely az örömérzetért 

és a jó közérzetért felelős. Továbbá ez az a 

hormon, amelynek a kívántnál alacso-

nyabb szintje felel a depresszív állapotok, 

a függőségek kialakulásáért, sok esetben 

a migrénért. A hangmasszázs ebből adó-

dóan ezen állapotok kezelésében is fontos 

szerepet játszhat.

Már egyetlen kezelés után is érezhető a 

változás, de a felfokozott életritmusban 

élőknek célszerű terápiaként, azaz heti 1-2 

alkalommal beiktatni hangmasszázs-ke-

zeléseket. A pihenés, ellazulás mellett a 

vitalitás erősödik, a stressztűrő képesség 

pedig megnő.

Tibetben – ahonnan ez a módszer szár-

mazik – azt mondják, hogy a harmonikus 

hangok elűzik a rossz szellemeket. A mi 

világunkban ezek a szellemek például a 

rosszakarat, munkatúlterhelés, féltékeny-

ség, vagy éppen a stressz. A negatív hatá-

sok – amelyek kizökkentettek bennünket 

harmonikus és egészséges állapotunkból 

testi és lelki panaszokat okozva – a han-

gok által felülírhatók. A hangmasszázs az 

eredeti harmóniát állítja helyre, alkalmat 

kínálva a gyógyuláshoz. Hess közel 20 

éves kutatómunkája során a hagyomá-

nyos keleti zene emberi szervezetre gya-

korolt gyógyító hatásával foglalkozott. 

Számos kutatóutat tett Nepálba, Tibetbe 

és Indiába. 1984-ben kezdett hangtálakkal 

dolgozni. Éveken át tartó kutatás és gya-

korlat során fejlesztette ki a Hangmasz-

százs Terápiát. A hitelesség szempontjából 

a módszer kialakításának meghatározója 

napjainkig, hogy a nyugati kultúrkörben is 

a lehető legszélesebb körben alkalmaz-

ható legyen.

A Peter Hess-féle hangmasszázsról továb-

bi információk a www.hangmasszazs.hu 

oldalon találhatóak.

Krausz Viktória
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Csúcsjachtok találkozója
      Monaco Yacht Show

Ha azt mondom, Monaco, valamiféle különleges, mesebeli 

csodavilág képe bukkan elő: szirtek a csillogó tenger felett, 

pálmafás villák, tűkanyarok, luxus sportkocsik sora, a hercegné 

máig hihetetlen balesete, a kaszinó előtti hófehér Rolls-Royce 

kabrioletek, a kikötőben pihenő hatalmas jachtok. 

Ha szeptembert jelez a naptár, akkkor talán ez utóbbiért a 

legérdemesebb elindulni: ilyenkor a kikötőben megtalálható 

a jachtok, tervezők, gyártók, kapitányok, brókerek és 

természetesen a vásárlók krémje, hogy a jachtmagazinok 

elitjéről ne is beszéljünk. Ott volt a helyünk.

H ófehér sátrak a parton, mega-

jachtokkal teli kikötő, vakító kék 

 ég bolt. A tizennyolcadik Monaco Yacht 

Show helyszínéül ismét Monaco kikötőjét 

választották a szervezők.

Itt nem lóg ki a sorból a 100 lábas vitorlás 

vagy a 80 méter feletti hosszal bíró mo-

toros jacht, a négy, egyenként 275 lóerős 

motorral szerelt gumitestű motoros, nem 

jelent problémát a bármilyen nyelven 

megszólaló, elegáns öltönyt és szalmaka-

lapot vagy éppen napszítta bermudát és 

mezítlábra boat shoe-t viselő érdeklődő, 

és nem hangzanak el felesleges kérdések 

a kiállítók részéről, legfeljebb udvarias 

 válaszok.

Viszont a közönség sem próbál meg cipő-

ben a jachtcsodák fedélzetére lépni, és 

a csak bejelentkezésre kapott hajóláto-

gatási lehetőség, valamint annak pontos 

betartása is magától értetődő, függetle-

nül attól, hogy vonattal, limuzinnal vagy 

éppen az öbölben lehorgonyzott mega-

jachttal érkezett a látogató.

És a fedélzeten pihenő helikopter, a be-

hajtható szárnyú, és így a hajóba bepar-

kolható Akoya kisrepülő vagy éppen a ha-

talmas privát jacht harmadik szintjének 

teraszán lezserül leállított BMW X6-os 

modell sem szúr szemet.

Ahogy fotográfus kollégánk mondta talá-

lóan: a luxusjachtipar most ide húzta az 

élességet. Vagy talán a komplett luxus-

ipar?

Az évről évre több kiállító és bemutatott 

jacht, az egyre nagyobb, gazdagabb vagy 

extravagánsabb hajók, a szakmai napokon 

is hömpölygő tömeg pontosan jelzik, 

hogy a luxusjachtipar növekő ágazat.

A nagy számok törvénye mentén a kiállí-

tást így tudnánk leírni: közel félszáz ország 

több mint félezer kiállítója – a várakozá-

soknak megfelelően több tízezer láto-

gatóval (ami persze érthető, hiszen legkö-

zelebb ilyen luxusjachtkollekciót novem-

ber elején a Fort Lauderdale-i kiállításon 

vagy tavaszal Abu Dhabiban láthatunk, 

Európából pedig mindkét opció kicsit tá-

volabbi célpont).

A vízen több mint száz hajócsoda de-

monstrálja a technikai újítások, a presztízs 

és az exkluzív minőség szerencsés talál-

kozását. Mivel a kikötő mólói nem bizo-

nyultak elégségesnek ennyi jacht be-

mutatásához, úszóstégek sorára, a teljes 

kiállítás végigjárásához pedig a stégek 

 közötti motorcsónakos összeköttetésre 

van szükség.

A parton az óriási hófehér sátrakban és a 

standsoron pedig számtalan további jacht 

fényképe, tervrajza, fi lmje és persze gyár-

tója, tervezője, berendezője vár a stan-

dokra érkezőkre, hogy a kiegészítők tár-

házáról ne is beszéljünk.

És persze fényűzés, töménytelen mennyi-

ségben, a hajókon kívül is. Köztük a Van 

Cleef & Arpels ékszerei, a La Compagnie 

Monégasque de Banque, a Blancpain, 

 számos svájci óragyár, nymphenburgi 

porcelánfigurák kortárs divattervezők 

 dekorációjával.

A felelőtlen költekezés – amúgy rendkívül 

vonzó – levegőjében könnyed fuvallatként 

a jótékonysági akció (a kiállítás hagyomá-

nyosan a Duchenne-féle izomsorvadásos 

betegség elleni küzdelmet segíti) és a fe-

lelősségteljes környezettudatosság gon-

dolata visz egy cseppnyi frissességet. 

Monaco
Monaco hercegsége kis városállam, a vi-

lág második legkisebb országa, a Föld-

közi-tenger partján található a Francia 

Riviérán. Területe csak Franciaországgal 

határos és a világ egyik legsűrűbben la-

kott országa, többek között köszönhe-

tően annak, hogy igazi adóparadicsom – 

a lakosság és a helyi bejegyzésű cégek 

számára egyaránt. Nem tagja az Európai 

Uniónak, de vámunióban áll azzal és 

pénznemük is közös. Monaco államfor-

mája hercegség, 1292 óta a Grimaldi-ház 

uralja, jelenleg II. Albert.
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A bemutatott hajók motorjai egyre cseké-

lyebb károsanyag-kibocsátással rendel-

keznek, és példamutató módon a kiállítás 

is külön ökológiai adót fi zet (a kiállítók, 

látogatók és a bemutatott jachtok széndi-

oxid-kibocsátása alapján kiszámítva), 

amelynek bevételéből környezetvédelmi 

projekteket fi nanszíroznak.

Visszatérve a jachtokhoz: a kiállított hajók 

fele 40 méter feletti hosszúságú, de kü-

lönlegességben a kisebbek sem maradnak 

adósak. Az egy jachtért kért ár itt nem 

szerepel árcédulán, hiszen a hajók többsé-

ge megrendelésre készül, egyedi igények 

szerint. Az elsőkezűséget viszont mi sem 

jelzi jobban, mint az, hogy bemutatott 

jachtok jó harmadát most láthatjuk elő-

ször a hajógyárak falain kívül.

Mi a trend a luxusjachtok világában? Az 

egyre nagyobb méretű hajókról már ejtet-

tünk szót, de talán még érzékletesebb, ha 

számokkal is érzékeltetjük. Ha valaki azt 

szeretné, hogy a legnagyobb privát jacht 

tulajdonosaként jegyezzék a nevét, akkor 

úgy 250 méteres hossz felett tervezzen, 

hiszen az elmúlt években számos 200 

méter feletti jacht készült, főleg közel-ke-

leti megrendelésre. Az art deco divatja 

alábbhagyott, a klasszikus hajóké azon-

ban szerencsére nem: számos kiállított új 

hajó – kinézetre – száz évvel ezelőtt is bé-

késen horgonyozhatott volna bármelyik 

elegánsabb mediterrán kikötőben. (A mű-

szaki tartalmat tekintve azonban Jules 

Verne sem álmodott olyan megoldá-

sokról, amelyekkel e klasszikus kinézetű 

jachtokon találkozhatunk – legyen az a 

karbonszálas vagy éppen alumínium hajó-

test, a karbon rudazat, a kevlár vitorla, 

a legteljesebb képet adó navigációs be-

rendezés vagy éppen az elképesztő me-

netteljesítményű motor.)  Hódít a kortárs, 

letisztult, eszenciális vagy éppen mini-

malista design, és örömmel tapasztaltuk, 

hogy az elmúlt évek fekete divatja mellett 

– az öltözködés trendjéhez hasonlóan – itt 

is visszatérni látszik a színek világa, amit 

a dohánybarna, királykék, halvány rózsa-

szín, jégkék, ezüst és aranyszínű jachtok 

megjelenése bizonyított.

Új, minden bizonnyal a gazdasági környe-

zetet tükröző jelenség, hogy az Egyesült 

Államok sokkal több gyártóval képvisel-

teti magát a korábbiaknál, közöttük nem 

csak megajachtokkal, de kisebb, különle-

ges, kisszériás, kézzel készült klasszikus vi-

torlás és motoros hajókkal is. Szintén 

szembeszökő a török hajóipar térnyerése: 

kiállítóik az igényes luxus motorosok 

 kategóriájában jelentkeztek kifejezetten 

szép, klasszikus és modernebb vonalve-

zetésű jachtokkal.

Következő hajókiállítások

Genoa International Boat Show – 2008. október 4–12.

Fort Lauderdale International Boat Show – 2008. október 30–november 3.

Salon Nautico Barcelona – 2008. november 8–16.

Vienna Boat Show – 2008. november 22–25.

Salon Nautique de Paris –  

 2008. december 5–14.

London Boat Show – 2009. január 9–12.

Budapest Boat Show – 2009. február 12–15.

Abu Dhabi Yacht Show – 2009. március 12–14.

Moscow International Boat Show –  

 2009. április 9–12.

Monaco Yacht Show –  

 2009. szeptember 23–26.

Akit bővebben érdekel a terület, annak 

rövid summázatként bátran leírhatjuk: 

Monaco ebben a kategóriában Európában 

kihagyhatatlan utazási cél – ideje egyez-

tetnünk a jövő évi naptárjainkat. Addig 

is pedig érdemes a magyar nyelven is 

 elérhető luxusjacht-irodalmat forgatni.

Körösvölgyi Zoltán

Yacht Life magazin
Magyar kiadású, magyar és angol nyel-

ven negyedévenként megjelenő luxus 

jacht és életmódmagazin, kapható a 

nagyobb újságárusoknál vagy előfi-

zethető.

2008. őszi számunk tartalmából: 

Southerly Speadwave 32, Azimut 103S, 

B60 Almost Nothing, 70 WallyPower 

Open, Frauscher 606 hajóbemutatók, 

Morgan Aero8, Bexei Primus: az első 

tourbillon karóra, Akoya kisrepülő, 

 Riport a nyári svédországi Schären-

kreuzer Európa-kupáról, A világ leg-

drágább lakosztályai, interjú Pintér 

 Péter műkereskedővel, bemutatkozik a 

Costes Étterem, Mi a magyar borban?, 

A whiskyshordók titka, Őszi könyv- és 

lemezajánló, fotóriport a Kékszalagról 

és a Rolex Veteran Boat Rally-ről.
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2009-ben
125 éves az Operaház

Beszélgetés az Operaház támogatói programjairól, törekvéseiről

A támogatói programmal kapcsolatban két fogalom, 

a szponzoráció és az adományozás szorul magyará-

zatra. Mi a kettő között a különbség?

Magyarországon szokás összekeverni az adományozó és a szpon-

zor fogalmát. Aki jártas e területen, tudja jól, mindkét te rület sza-

bályozatlan, végiggondolatlan, ezért mint a társadalom egyéb te-

rületei, ez is zavarosan működik – mondja Mihályi Endre, a Magyar 

Állami Operaház marketing és kommunikációs igazgatója.

A szponzor üzletet köt, fi zet azért, hogy egy jól ismert márkához 

kössék a nevét, szolgáltatását, termékét. A szponzor megnézi, 

hogy a számára fontos célcsoport azonosul-e a szponzorálttal, 

mert ha nem, számára a szponzori tevékenység nem üzlet.

A támogató szereti azt, amit vagy akit  támogat. Tudja, hogy tá-

mogatására szükség van, ezért segít. Pusztán jóakaratból, esetleg 

egy  szerény mértékű PR-előnyért teszi ezt. Nem vár viszonzást, 

mert tudja, hogy a támogatást kapó fél apróbb-nagyobb gesztu-

sokkal megköszöni a segít séget.

Az üzleti előny reménye áll az egyik ol dalon, az adni öröm érzése 

a másikon. A kettő között nincs átmenet. 

Magyarország milyen hagyományokkal rendelkezik 

e téren?

A szponzoráció elsősorban kapcsolati tőkén vagy értékalapon tör-

ténik Magyarországon. Az értékalapú szpon zoráció évről évre nö-

vekszik, annak ellenére, hogy a szponzorpiaci értékek nem világo-

sak, nincs világos, hitelesített adatbázis.

Itt is erős a multinacionális jelenlétből adódó, a társadalmi fele-

lősségvállalást kommunikáló és azt komolyan vevő vállalati ma-

gatartás.

Az e téren szabályozott, erős civil társadalmi bázissal rendelkező 

országok sokkal inkább az értékek alapján választanak.

Egy átalakuló társadalomban, mint Magyarország, 

 milyen értékek mellett lehet érvelni?

Az erős civil társadalmakban, nagyfokú önálló döntések születnek 

a kultúra támogatásáról. Magyarországon ez több ok miatt sem 

lehetséges. Ha valaki holnap úgy döntene, hogy az összes magyar 

állampolgár között szétosztja az Operaházra szánt 5300 millió 

forintot, akkor kb. 530 forint jutna egy főre. Ha az Operaházat 
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meglátogató 290 ezer turista, az itt élő külföldi és operaszerető 

magyar adná össze a hiányzó pénzt, 18 300 Ft-tal kerülne minden 

egyes jegy többe. Valószínű, hogy a most legdrágább 16 ezer fo-

rintos jegyet 34 ezer forintért már nagyon kevesen vennék meg. 

Teljesen más a dimen ziója azonban annak, ha valaki operaklubot 

szervez, vagy operabarátok társaságát tartja fönn 5, 10 vagy 20 

ezer forintos éves tagdíjjal, miközben az állami szerepvállalás nem 

változik.

A Covent Garden operabarát klubja közel húszezer taggal tartja 

a kapcsolatot. A Royal Operához tartozás érzése, a klubtagsági 

státus miatt a tagok évente ki fi zetik a jelentős tagsági díjat. Saj-

nos a Magyar Állami Operaház támogatására létrehívott Opera-

barát Egyesület legtöbb tagja már nem tudja úgy segíteni az 

Operaházat, mint a Covent Garden támogatói köre.

A New York-i Metropolitan Opera (MET) a fundraising tevékeny-

ség szervezett formában történt indulásakor 46,7 dollárt fordított 

100 dollár szponzori pénz vagy adomány megszerzésére. Ez mára 

17,2 dollárra csökkent, vagyis 17 dollárból csinálnak 100-at. Tették 

mindezt úgy, hogy az adományok több mint 30%-át célzottan az 

adományozói programok finan szírozására, szofisztikálására 

 fordították és ez ma is hasonlóképpen működik. Egy érdekes, de 

nálunk nyilván visszatetszést okozó példával lehet ezt elma-

gyarázni.

A Guild Program egy idős tagja meghal. A család a halálhír után 

kap egy levelet, amelyben a Guild egyik vezető tisztségviselője a 

család megadott címlistája alapján levelet küld, amelyben nagyon 

sajnálja, hogy az elhunyt már nincs közöttük. A levélben méltatja 

az elhunyt áldozatos munkáját, amit a MET-ért végzett. E levélnek 

ára van, amelyet a címlista, a benne foglalt méltatás és egyéb 

szempontok alapján határoznak meg.

Ez a példa a pénzkérésnek egy olyan módja, amelyet hazánkban 

nem fogunk használni, bevezetni a közeljövőben. Nem állítom, 

hogy a MET útja az üdvözítő. Tanulni viszont sokat lehet és érde-

mes is, mind tőlük, mind a közelebbi példákból.

Hogyan működtetik az szponzori-adományozói tevé-

kenységet?

Az Operaház 2007. január 1-je óta tagja az Opera Europa szerve-

zetnek. A 111 operaházat tömörítő, az EU-ban nagy lobbyerejű 

szervezet a ’90-es évek elején jött létre az Opera America min-

tájára. A szervezeten belül aktív résztvevői vagyunk az Opera 

Europa Fundraising Academy programjának. Az évente kétszer 

szemé lyesen, a találkozók között pedig online formában zajló 

együttműködés rendkívül sok szakmai segítséget nyújt a Dalszín-

háznak.

Az Operaház a szponzori tevékenység koordinálására és az ado-

mányozói programok működtetésére önálló stábot foglalkoztat. 

Klasszikus angolszász minta alapján épül fel a működést biztosító 

struktúra. Három területen tevékenykedünk:

–  nagyvállalati szinten, ahol a jelentős szponzorálást nyújtó, stra-

tégiai partnerekkel tartjuk a kapcsolatot, 

–  kisvállalati szinten egy-egy konkrét eseményt szponzoráló 

partnerrel, partnerekkel működünk együtt és

–  a magánemberek, operabarátok széles körének szintjén, akik 

különféle apróbb, írásban rögzített előnyök miatt fi zetik be az 

éves klubtagsági díjat. 

Tudna említeni ilyen klubot?

E folyamatok hátterében fontos a rendszeres, tudatos fejlesztés. 

Ennek egy unikális formája a Budapesti Nagykö vetek Opera-

klubja (hivatalos neve: Ambassador’s Opera Club Budapest). 

 Ebben a klubban az öt alapító nagykövet személyesen tart elő-

adást az adott este látható operáról, balettről. Az informális 

 beszélgetések résztvevői találkozhatnak a vezető művészekkel, 

a Dalszínház napi életével, vezető munkatársaival, láthatják hol 

tart, mit csinál az intézmény, esetleg milyen segítségre szorul. 

E zártkörű klub az egyik fontos eleme annak a minden területen 

zajló megújulási folyamatnak, amelynek érezhető hatásai már a 

2008/ 2009-es szezonban is láthatók.

Pénzügyileg mennyire sikeres az Operaház? Mekkora a 

látogatottság?

Az opera drága műfaj. A Vass Lajos főigazgató és Szabó Attila 

 produkciós igazgató fémjelezte menedzsment számos racionali-

zálást, takarékossági intézkedést vezetett be. Miközben megdup-

lázódott a premierek száma, a korábbi 1500 millió forintos adós-

ságállomány 500 millió Ft alá csökkent. 100 millió forintos költ-

séggel újult meg a 850 négyzetméteres, teljes színpadi felület, új 

hívó-, ügyelői és hangrendszer készült. Lezajlott a tipikusan a 

nagyvállalatoknál szokásos átvilágítási folyamat első része.

2007-ben az átlagos látogatottság 93%-os volt. Az Operaház 

honlapját havonta 60 ezer egyéni látogató, 250 ezer oldal-

letöltéssel és átlagosan 5 percnyi időtöltéssel keresi fel. Az évi 

300 000 néző egy éve a negyedévente megjelenő Opera magazint 

is olvashatja. A jelentős operaházakhoz hasonlóan, most már a 

budapesti opera is kiad saját magazint.

Milyen bemutatókra számíthat a közönség az új évad-

ban?

A 2008/2009-es évad számos megle petést tartogat. 9 opera és 2 

balett be mutató várja a műfaj szerelmeseit.

Csak néhány cím a kilenc opera bemutótóból: Pomádé király, 

Fidelio, CarmenCET, Xerxes, Orfeusz és Euridike, Szicíliai vecsernye. 

A Fischer Ádám és Kovalik Balázs által tervezett operaévad a 

 magyar opera leg nagyobb művészei mellett olyan nemzetközi 

sztárok jelenlétét is jelenti, mint Cecilia Bartoli, Thomas Moser, 

Pier Giorgio Morandi, Charles Castronovo, Renato Bruson, 

Elena Mosuc, Juan Pons, Roberto Frontali.

Két jelentős fesztivál is megörvendezteti a közönséget. A decem-

ber 18-án kezdődő Puccini-hét után tavasszal, április 29-én 

kezdődik a Májusünnep az Operaházban elnevezésű, május 10-

ig tartó,  hagyományteremtő operafesztivál.

Az Operaház Keveházi Gábor igazgatása alatt működő balett-

együttese A bajadért mutatja be novemberben, jövő márciusban 

pedig Balanchine-balettek címen láthat a közönség új produkciót. 

2009 januárjában, a korábban az Erkel Színházban játszott 

 Hófehérke és a hét törpe című mesebalett számíthat a legnagyobb 

érdeklődésre.

2009-ben ünnepli 125. születésnapját az Operaház. 

 Készülnek valami különlegessel?

Igen, jelentős ünnepségsorozatra készül az Operaház. Emellett 

évadkönyvet, ünnepi kiadványokat, különleges hangfelvételeket 

tartalmazó lemezeket tervezünk megjelentetni. Kiemelkedő 

 esemény lesz a 2009. szeptember 27. dátum és az azt meg-

előző napok.

A jövőre 125 éves Operaházban tartja őszi konferenciáját az 

 Opera Europa, ahol valószínűleg sokan itt lesznek azok közül, akik 

az operakultúrában ma számítanak. Remélem, olvasóik, partnereik 

nálunk is találkoznak, ahogy azt eddig is tapasztaltuk.

 (X)
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Egy – és oszthatatlan?
Fizikaóráról mindenki emlékszik rá, 

hogy a görög eredetű atom szó azt je-

lenti: oszthatatlan. A kutatások ugyan-

akkor a XX. században feltárták, hogy 

maga az atom is részekből áll, sőt a 

részben további alkotórészek rejtőznek. 

Az atom közepén létezik egy tömör 

tartomány – a százbilliomod méternél 

is kisebb atommag; ez tömöríti magá-

ba az atom tömegének 99 százalékát. 

Az atommagot elemi részecskék, a po-

zitív töltésű protonok és a semleges 

neutronok alkotják. A protonok és 

 neutronok is összetett elemek: őket a 

kvarkok alkotják. Később a fi zikusok 

újabb részecskéket fedeztek fel, szá-

muk lassan több százra nő.

A szó szoros értelmében istenkísértés: az ősrobbanás utáni 

töredékmásodperceket akarják modellezni a fi zikusok 

egy minap elindított gigantikus szerkezettel. A Genf mellett 

beüzemeltetett részecskegyorsító tudományos szenzációk 

egész sorával kecsegtet – az energiaválságra azonban 

sajnálatos módon nem nyújt megoldást.

Ha nem is fogják a világ nyolca-

dik csodájaként emlegetni, nem 

túlzás a kijelentés: az emberiség egyik 

legnagyobb szabású vállalkozása jutott a 

megvalósulás végső szakaszába szep-

tember 10-én. A tudomány és technika 

világának legújabb kísérlete azzal ke-

csegteti a fi zikusokat, hogy néhány tö re-

dék-másodpercnyi közelségbe kerülnek a 

– leg alábbis az anyagelvű felfogás sze-

rint – a világ kezdetét jelentő ősrobba-

náshoz.

E történelmi jelentőségű eredménnyel, az 

az eddig példa nélküli összefogással és 

beruházással elkészült részecskegyorsító-

berendezés kecsegtet, melyet Genf mel-

lett, a svájci–francia határ közelében, il-

letve részben alatta helyeztek üzembe a 

múlt hónapban. A több mint három év-

tizede megálmodott szerkezetnek már a 

méretei is lenyűgözőek: a föld alatt átlag 

száz méter mélyen és két, egyenként 27 

kilométeres hosszúságban futó gyűrű-

ben zajlik majd a nagy kísérlet, amelynek 

megkezdése a szeptember 19-én bekö-

vetkezett meghibásodás miatt várhatóan 

két hónapot csúszik.

A szerkezet hivatalosan a Nagy Hadron-

ütköztető (Large Hadron Collider – LHC) 

névre hallgat, gazdája az Európai Nukleá-

ris Kutatási Szervezet (European Orga-

nisation for Nuclear Research – CERN). 

A nem mindennapi vállalkozásban közel 

három tucat ország több mint kétezer fi zi-

kusa vett részt, a megvalósuláshoz szük-

séges tízmilliárd dolláros anyagi hátteret 

pedig az Európai Unió több tagállama 

mellett az Egyesült Államok, Japán, India 

és Oroszország teremtette meg. A CERN 

alapkövét 1955-ben rakták le, s a szerve-

zet alapító okirata leszögezi: a beruházás 

során nem végeznek katonai kutatásokat, 

viszont a kísérletek összes eredményét 

közzéteszik. Magyarország 1992-ben lett 

a CERN teljes jogú tagállama. Hazánkból 

tucatnyi tudós dolgozik a szervezet ál-

landó munkatársaként, de közel nyolcvan 

azon magyar kutatók száma, akik rend-

szeresen fi gyelemmel kísérik a beruhá zást; 

a szakemberek a Budapesti Részecske- és 

Magfizikai Kutatóintézet, a Debreceni 

Egyetem és a debreceni Atommagkutató 

Intézet képviseletében vesznek részt a kí-

sérletben.

Maga a szerkezet rendkívül bonyolult, 

működése azonban pofonegyszerű. A gyű-

rűkbe a hadron egy típusának, a proton-

nak a részecskéiből álló sugárnyalábot 

futtatnak közel fénysebességgel (a proto-

nok így a 27 kilométeres kört 90 mikro-

szekundum alatt teszik meg), majd egy 

alkalmas pillanatban szembefordítják és 

frontálisan összeütköztetik őket, miáltal 

hatalmas energia szabadul fel. Hogy 

 ennek nagyságrendjét szemléltessük: 

amikor az ember összecsapja a két tenye-

rét, akkor az ütközés energiája nagyobb 

ugyan, mint a protonok „karamboljáé”, 

ám az emberi tapsolás közel sem olyan 

koncentrált módon szabadítja fel az ener-

giát, mint a részecskegyorsító. Vegyünk 

példának egy hétköznapi szúnyogot. 

 Ennek az állatkának a mozgási energiája 

hét teraelektronvolt – az LHC-ben felsza-

baduló, hasonló nagyságrendű energia 

azonban a szúnyogénál billiószor kisebb 

térfogatban sűrűsödik, így irdatlan hatást 

tud kifejteni. A maximális energiával üt-

köző nyalábok körülbelül akkora energiát 

képviselnek, mint egy 200 km/h sebes-

séggel száguldó 400 tonnás gyorsvonat; 

vagy máshogyan fogalmazva: a proton-

nyaláb, ha útjába kerül, képes lenne egy 

félméteres acélt is átlyukasztani, illetve 

egy fél tonna rezet megolvasztani.

A kísérlet közben a tudósoknak számtalan 

befolyásoló tényezővel kell számolniuk. 

Hogy a sugárnyalábokat tartalmazó cső-

ben a protonok ne ütközzenek a levegő 

atomjaiba, molekuláiba, a kísérlet közben 

vákuumot kell létrehozni a berendezés-

ben. Mivel pedig a protonok könnyen le-

sodródhatnak a pályájukról, ezt a lehető-

séget óriási mágnesekkel kell kiküszöbölni. 

A letérést az egyes holdszakaszok is elő-

idézhetik: telihold és újhold idején a föld-

kéreg Genf környékén 25 centiméterrel 

mozdul el, ez pedig egymilliméternyi vál-

tozást okozhat az LHC 27 kilométeres ke-

rületében; mindezt kiküszöbölendő, a be-

rendezést többszörös biztonsági rátartás-

sal állítják be.

A fi zikusok elsősorban azt várják a kísér-

lettől, hogy magyarázatot kapnak számos, 

eddig még feltérképezetlen fi zikai jelen-

ségre, és felfedezik például az úgynevezett 

Higgs-bozont – az egyetlen részecskét, 

amelyet még sosem tudtak megfi gyelni. 

Ez pedig azzal a reménnyel kecsegtetne, 

hogy végre magyarázatot kapnánk a tö-

meggel kapcsolatos rejtélyre, vagyis arra, 

hogy a gravitáció miért gyengébb, mint az 

elektromágnesesség és a nukleáris erő. 

Korunk egyik legnagyobb kihívására, az 

energiahordozók drágulására azonban 

sajnálatos módon nem nyújt megoldás az 

LHC. Ha már a tudósok ennyi pénzt ölnek 

a programba, jó lenne máshol hasznosít-

ható energiát is nyerni a dologból – gon-

dolhatnánk. Ez szép elképzelés, és éppen-

séggel nincs is különösebb fi zikai akadá-

lya; csakhogy azzal kell szembenéznünk, 

hogy többet vesztenénk a réven, mint 

amennyit nyerünk a vámon. A rendszer 

üzemeltetése ugyanis sokkal több ener-

giát igényel, mint amennyit nyerhetnénk 

általa.
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Mondani sem kell, hogy a kísérlet elin-

dította a világ fantáziáját, sőt többen 

science-fi ction regények lapjaira illő ész-

revételeket fogalmaztak meg az LHC-vel 

kapcsolatban. Volt, aki attól tartott: 

a szerkezet nemhogy a világ kezdetét fog-

ja megközelíteni, de éppenséggel a világ 

végét fogja előidézni – már amennyiben 

az általa létrehozott gigantikus fekete 

lyuk vákuumbuborékként elnyeli a földet. 

Mások az időutazás lehetőségét vetítet-

ték előre a gyorsító által, de még a realis-

ták is az LCH esetleges veszélyességét fi r-

tatták. A tudósok persze nem késlekedtek 

a válasszal, és igyekeztek eloszlatni min-

den félelmet. Amint felhívták a fi gyelmet, 

a kétségtelenül keletkező fekete lyukak 

azért nem jelenthetnek veszélyt az embe-

riségre, mert ahhoz legalább a Napéhoz 

fogható méretű gravitációs tömegre 

 lenne szükség, méghozzá igen kis térfo-

gatban. Egyébként is, a Holdat évmilliár-

dok óta érik ennél nagyobb energiájú ré-

szecskék, s ezen kozmikus sugarak ener-

giája milliószor nagyobb, mint a CRM-ben 

előállítotté. Becslések szerint a világegye-

temben minden másodpercben tízmil-

liószor millió LHC-kísérlet következik be, 

láthatóan minden különösebb következ-

mény nélkül. Az pedig, hogy a most át-

adott berendezésben mindez irányított és 

szigorúan ellenőrzött körülmények között 

megy végbe, megnyugvással tölti el a tu-

dósokat.

Munkájuk pedig bőven lesz. A sugarak 

ugyanis másodpercenként 600 millió és 

egymilliárd közötti ütközést produkálnak, 

s ez hatalmas adatmennyiséget zúdít 

majd a rendszerre. A beérkező informá-

pontban kezelni, ezért 80 ország hétezer 

tudósa vesz részt a munkában.

A gyorsított részecskéket a fi zikai kísérle-

teken túl a mindennapi életben is gya-

korta alkalmazzák. Ezen az elven működik 

az orvostudomány több berendezése 

– használják anyagelemzésre, diagnosz-

tikai vizsgálatokra, sugárterápia –, de az 

iparban és a vegyészetben is jelen van. Az 

első gyorsítók világszerte az 1920-as 

években kezdtek épülni, hazánkban pedig 

az első ilyen berendezés a neves fi zikus, 

Simonyi Károly vezetésével készült 1950–

51-ben.

Szőnyi Szilárd

ciókat természetesen először alapos elő-

válogatás alá vetik, és csak a maradékkal 

foglalkoznak – igaz, ez sem kis mennyiség: 

még így is évente százezer DVD-t lehetne 

megtölteni a feldolgozásra váló adathal-

mazzal. Ezt persze lehetetlenség egy köz-

Van-e élet a halál után?
InfoRádió/BBC

Milyen érzés a halál? – erre a kérdésre keresik a választ brit és amerikai orvosok, ami-

kor vizsgálatot kezdenek olyan betegek körében, akiket szívroham vagy agyhalál után 

hoztak vissza az életbe. A következő három évben 25 brit és amerikai kórház orvosai 

fognak kifaggatni 1500, a halálból visszahozott pácienst. A kutatást a Southamptoni 

Egyetem koordinálja, és Sam Parnia vezeti majd. „Ha be tudjuk bizonyítani, hogy az 

ember tudata megmarad az után is, hogy az agy »kikapcsol«, akkor kénytelenek le-

szünk foglalkozni azzal a lehetőséggel, hogy a tudat önálló valami” – hangsúlyozta 

Parnia. Az orvos elmondta, hogy a kutatásban résztvevő kórházak egyes helyiségei-

ben polcrendszert építenek, amelyeknek a tetejére képeket raknak – ám ezeket csak 

a plafonról lehet látni. Ha a halálból visszatérő páciensek a beszámolójukban em-

lítést tesznek ezekről a képekről, akkor az élmény bizonyított. „Ha senki nem látja 

a képeket, akkor bebizonyosodik, hogy a halálközeli élmény csak illúzió, hamis 

 emlék” – magyarázta Parnia.

Idén nagyobb területen maradt meg a jégsapka
MTI

A jóslatokkal ellentétben idén nyáron nem döntött rekordot az északi jégsapka olva-

dása. Az Egyesült Államok Országos Hó és Jég Adatközpontja (NSIDC) szerint szep-

tember 12-én, az olvadás tetőzésekor 4,5 millió négyzetkilométert fedett jég az 

Északi-sarkon. Így nem dőlt meg a tavaly mért olvadási csúcs, amikor 4,1 millió négy-

zetkilométerre zsugorodott a jégsapka. Az NSIDC szerint nem szabad, hogy az idei 

eredmény az erős negatív folyamatban bekövetkezett javulás reményébe ringasson 

bárkit is, mert továbbra is a nyári jégsapkamentes Északi-sark felé tartunk. Míg ko-

rábbi számítógépes modellek 2040-re tették a teljes olvadást, ma már egyes klíma-

előrejelzések öt-tíz éven belül ígérnek nyaranta nyílt vizet az Északi-sarkon. A jégsap-

kának nagy szerepe van a világ időjárásának alakulásában, többek között mérsékli a 

meleget.

Engedélyezték 
a humán embriók klónozását
MTI

Az ausztrál kormány kiadta az első 

engedélyt egy mesterséges megter-

mékenyítéssel foglalkozó cégnek, 

amely lehetővé teszi, hogy tudomá-

nyos céllal humán embriókat 

klónozzanak. A humán embrionális 

őssejtek alkalmazása évek óta etikai 

viták kereszttüzében áll. A most in-

duló kísérletekben az embriókkal 

nem érhetik el a magzati állapotot, 

csak az úgynevezett blasztocita álla-

potig folyhat a megtermékenyített 

petesejt osztódása. Ez a legfeljebb 

száz sejtet tartalmazó blasztocita ál-

lapot a megtermékenyítés utáni ötö-

dik napra alakul ki. A terápiás célú 

klónozás azt jelenti, hogy az így nyert 

embrionális őssejteket egyes örökle-

tes betegségek gyógyítására kívánják 

felhasználni. 

Térbeli budapesti épületek a Google Earth-ön
MTI

Háromdimenziós változatban látható szeptember végétől a turisták által a legszíve-

sebben látogatott 26 budapesti épület a Google internetes keresőprogram térképén. 

Olyan ismert budapesti látnivalók, középületek szerepelnek a világhálón élethű, há-

romdimenziós formában, mint a Széchenyi fürdő, a Hősök tere, a Szent István-bazi-

lika, a Mátyás-templom, a Lánchíd vagy a Műcsarnok.
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Esprimo Q5020: Stílusos minigép 
maximális teljesítménnyel 

Nettó: 133 250 Ft-tól

Bruttó: 159 900 Ft-tól

� Intel® Core™2 Duo processzor
� Eredeti Windows Vista® Business / XP

Professional (Twinload) operációs rendszer
� 2GB memória   
� 120GB (1500rpm) SATA merevlemez
� DVD/-RW SuperMulti optikai meghajtó
� Bluetooth/WLAN
� 3 év helyszíni garancia

A Fujitsu Siemens Computers a Windows Vista®
Business operációs rendszert ajánlja.

A különleges, modern és stílusos formatervének köszönhetõen az ESPRIMO Q5020
az íróasztal valódi ékessége. A komplett funkcionalitású, új generációs PC házának 
ûrtartalma mindössze 1,4 liter. A korszerû Intel® Core™2 Duo processzor a professzio-
nális asztali gépekkel szemben támasztott minden elvárásnak megfelel - a minimális
energiafogyasztást és zajkibocsátást is beleértve. A számítógépet vezeték nélküli –
WLAN és Bluetooth - technológiával láttuk el, mely megteremti a helységen belüli 
problémamentes áthelyezés lehetõségét.

We make sure.

Az alábbiak az Intel Corporation USA-ban vagy más országokban használt védjegyei: Intel, az Intel logó, Intel Core és Core Inside. Az ár és a technológia változásaira 
minden jog fenntartva. Az ajánlat 2008. szeptember 15. és október 31. között, illetve a készlet erejéig érvényes. A reklámanyagban használt képek illusztrációk.

STÍLUSOS SZÁMÍTÓGÉPÉHEZ

MOST STÍLUSOS ROUTERT

ADUNK AJÁNDÉKBA!

Esprimo Q5020

� Szédítõ vezeték nélküli sebesség nagy sávszélességû alkal-
mazásokhoz (pl. video streaming, fájlmegosztás).

� Kielégíti az IEEE 802.11n szabványtervezet követelményeit.
� Vezeték nélküli lefedettsége jóval túllép a 802.11g-alapú 

termékek körén.
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